

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Huesca, mes .....	2 pesetas	
Fuera .....	Trimestre .....	6
	Semestre .....	12
EXTRANJERO, AÑO .....		48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

## España en Marruecos

### HABLESE CLARO

Con motivo de la estéril discusión parlamentaria acerca de Marruecos, el conocido publicista señor Sánchez Pastor ha publicado un notable artículo del que nos place reproducir algunos párrafos.

«Lo primero que se observa en los gobernantes y en los que aspiran a serlo es una indecisión, una vacilación, una vaguedad en los propósitos que se anuncian, y en las opiniones que se exponen, y en la absoluta falta de criterio claro y concreto y de un desconocimiento completo de nuestro porvenir en África.

Últimamente la opinión y muchos hombres públicos parecen haberse decidido por la organización de un protectorado civil, pero ya el Gobierno, por boca de su presidente, ha declarado que esto no puede hacerse de golpe y porrazo, como algunos desean, sino que ha de ir precedido de un período de transición más o menos largo.

¿Cómo ha de ser este protectorado? En este punto nadie detalla, todos se contentan con añadir el objetivo civil al régimen futuro y con esto creen muchos haber dicho todo lo que había falta sobre la materia. Hasta hay moros de esos que la Prensa llama prestigiosos, que ahora exponen su parecer sobre este difícil punto, y que consiste generalmente en que hagamos carreteras, ferrocarriles, escuelas y muchas obras públicas, que es lo que necesitan los rifeños más urgentemente.

Esos moros prestigiosos creen que el presupuesto español debe suministrarles todo lo que les haga falta y que la civilización de su raza está totalmente a cargo de los contribuyentes españoles. Entretanto los moros no prestigiosos siguen asesinando españoles, en cuanto tienen ocasión, por el sencillo medio del «paqueo», que es la táctica de la traición y el sport rifeño de moros enemigos y de moros amigos, según datos auténticos y perfectamente comprobados.

Pronto hará un año que ocurrió la catástrofe de Annual y Abd-el-Krim está vivo y sano, con sus tropas organizadas, con nuestros cañones, con nuestras municiones y publicando «Dahires» como si fuera un sultán o el presidente de esa república de Alhucemas, que piensa construir independiente de toda otra soberanía.

Esto es lo que el país ve a través de toda la bambolla retórica del Parlamento, estos son los hechos que hieren el sentimiento patriótico del pueblo español, a quien se le piden recursos constantes para la guerra y que hasta ahora los ha venido dando con una generosidad que honra el nombre de España.

Bien merece el pueblo generoso que da su dinero y su sangre para civilizar el Rif, que se le diga claramente a dónde vamos, cuál es el límite de nuestra acción, qué pensamos realizar cuando la pacificación sea completa, qué compromisos internacionales hemos contraído, qué beneficios nos ha de reportar tan ruda empresa y cuál es en definitiva nuestro porvenir en África.

Todo esto debe exponerse ya con absoluta claridad, porque no puede haber en una nación ideales internacionales teniendo por base un misterio o una se-

rie de confusos equívocos, y sin ese ideal de todo un pueblo, no puede realizarse con éxito ninguna empresa internacional.

El noble impulso de amplia generosidad con que España reaccionó ante la catástrofe, se ha ido amortiguando por las vacilaciones, por los errores, por las contradicciones en la actuación de nuestros políticos, que han trascendido a la misma acción bélica.

Se solicita el envío de refuerzos militares y se repatrian, sin que ni uno ni otro hecho tenga explicación satisfactoria; se separa a los generales de sus mandos porque opinan en público que debemos abandonar Marruecos y a esos mismos generales se les entregan mandos sin que hayan variado de opinión; se citan hechos gloriosos, y por esos mismos hechos se habla después de procesamientos; se llama al Alto Comisario repetidamente para convenir en planes de campaña y de pacificación, y no se desarrolla ninguno de los concertados ni para la guerra ni para la paz; no hay más que dudas, nebulosidades, misterios, que han hecho desfallecer a la opinión y contribuyen a acreditar todos los pesimismo y todas las campañas antipatrióticas de partidos, para quienes la guerra es una de las armas a que apelan con objeto de derribar Gobiernos y acercarse al Poder.

Gracias a estos procedimientos, Abd-el-Krim ha podido dirigirse a sus secuaces, anunciando que España está harta de guerrear, que no dominará jamás a las tribas que él capitanea y que él puede apuntarse ya la victoria definitiva en esta campaña. A estas afirmaciones del caudillo moro ayudan no poco palabras y escritos imprudentes de los españoles; en este punto no hay la continencia debida. El lenguaje oficial es misterioso y el particular imprudente en muchos casos. Entre el misterio y la indiscreción vivimos en cuanto se refiere a Marruecos, y esta no es la manera más apropiada de interesar a todo un pueblo en un negocio exterior.

Lo que habrá que hacer, en este como en cualquier otro asunto grave, es tomar un camino definitivo, o la guerra de verdad o la penetración pacífica de que tanto venimos hablando desde que comenzó nuestra acción. Si la fuerza no es la forma de someter a un pueblo que lucha individualmente, acechando el momento de hacer víctimas a traición, desperdigado en un país abrupto y realizando falsas sumisiones cuando le conviene descansar, adóptese el procedimiento adecuado para conseguir que nuestro influjo en esa zona del imperio tenga el prestigio y produzca los efectos que son inherentes a esta índole de empresas, cuando las realiza una nación civilizada. Si la fuerza no puede ser un régimen definitivo, varíese pronto de procedimiento, pero no demos al mundo la sensación de que son exactos los fanfarronescos «dahires» de Abd-el-Krim, ni vayamos a improvisar repentinamente un sistema que fracase por inaplicable en las actuales circunstancias.

No olvidemos que nuestra acción en el Rif tiene en estos momentos una repercusión en otro problema verdaderamente grave: en la situación de Tánger.

ferencias cuantos maestros de los asistentes lo deseen, tomarán parte en las mismas, de una manera directa, desarrollando temas relacionados con la Metodología, Pedagogía social y previsión aplicada a Mutualidades escolares, los maestros nacionales de Alerre, Angüés, Banarés y Gurra de Gállego, señores don Mariano Vispe, don José Novales, don Fernando San Martín y don Emilio Arias, procediendo, el firmante, a hacer el resumen y a tratar de alguna otra cuestión pertinente y aplicable a los fines perseguidos.

Huesca 28 de Junio de 1922.—El inspector-jefe provincial, Luis de Francisco. (Del «Boletín Oficial»).

## VIDA LOCAL

### COMISION DE MONUMENTOS

Bajo la presidencia del señor gobernador, presidente honorario, y con asistencia de los señores Castañón, presidente ejecutivo; Lamolla, Vidal Tolosana, Mur, Alcalde, Director del Instituto, Arquitecto municipal, y del Arco, secretario, celebró sesión el lunes último la Comisión provincial de Monumentos.

Fueron despachados asuntos de trámite. El señor Mur explicó una moción acerca de la torre románica de la iglesia de San Pedro, de Ayerbe; acordándose oficiar a la Alcaldía de aquella villa para que informe acerca del estado de la base de dicha torre, y solicitar para ésta la declaración de monumento arquitectónico artístico para que sea debidamente conservada.

El señor Lamolla explicó otra sobre la ex-Catedral de Roda, acordándose incoar expediente para que sea declarada monumento nacional, redactando el informe el señor del Arco y aportando el señor Lamolla los planos; recordando, además, a la Alcaldía de aquella villa la vigencia de la Ley de Monumentos y la de Excavaciones y Antigüedades.

El señor gobernador dió cuenta de sus gestiones para que venga al Museo Arqueológico provincial una lápida antigua de Castejón de Moncayo; acordándose haber visto con suma complacencia este proceder de la primera autoridad civil de la provincia y que el presidente señor Castejón ultime esas gestiones.

Acordóse también insistir cerca de la Dirección General de Bellas Artes sobre el incumplimiento por parte de la Academia de San Luis de Zaragoza de la Real orden que dispuso la entrega al Museo de Huesca de los objetos duplicados que proceden de las excavaciones que dicha Academia realiza en Sana (Huesca).

El señor gobernador saludó cordialmente a la Corporación, a la que por vez primera presidió. Hubo fines de correspondencia por parte de los señores vocales.

Finalmente, la Comisión mostró su agrado ante la presencia de los señores Sopena y Baratech, recientemente elegidos alcalde y director del Instituto, respectivamente.

**Venta** de 3.000 pinos para sembrar y postas en el monte de Benabarre.

Detalles: el propietario don José Sopena Zurita, Benabarre.

## LECTURAS AMENAS

La expedición antártica del «Quest» : : :

Después del fallecimiento del intrépido explorador Sir Ernesto Shackleton se encargó de dirigir la expedición que se realiza en el buque «Quest», el segundo jefe de la expedición, monsieur F. Vild, quien da las siguientes noticias del curso del viaje:

El «Quest» llegó a Georgia del Sur después de un cruce por el mar de Veddell, en donde los hielos presentaban muchas dificultades e impedían el avance.

Dejando al S el grupo de islas de Sandwich, en el punto donde fue explorada la de Zavodoski, que es la más septentrional de las islas Traverse, pertenecientes a dicho grupo, se emprendió la ruta al E, y se entró en la región de los témpanos flotantes el 4 de Febrero, a los 65° 18' latitud S y 15° 23' E; pero fracasaron dos tentativas para dirigirse hacia el S, a causa de la gran cantidad de hielos, que el «Quest» con su poca potencia no logró atravesar. Los puntos alcanzados fueron respectivamente 69° 18' latitud S, 17° 11' 30" longitud E, y 69° 49' lat. S, 0° 1' long. W: este último es aproximadamente el mismo en que la expedición Bellingshausen en 1820 se vio obligada a retroceder, cuando pretendía encontrar una ruta hacia el Sur.

El «Quest» no pudo descubrir nuevas tierras, si bien los sondeos indican que debe haberlas hacia los 69° de latitud.

Después de la segunda tentativa para marchar hacia el S, el «Quest» retrocedió por el mar de Veddell, a través de los témpanos.

El intento de la expedición era entonces cerciorarse de la existencia de la supuesta «Tierra de Ross», que se cree ha de encontrarse aproximadamente a los 65° latitud S y 44° longitud W, según informes que datan de 1843, pero que las expediciones posteriores realizadas al mar de Veddell han buscado infructuosamente. El «Quest» quedó casi bloqueado por los hielos a 35 millas del punto donde se indica la existencia de esta tierra y a duras penas consiguió escapar, sin haber encontrado señales de ella, pues la profundidad del mar en aquel paraje era de unos 4.500 m. El «Quest»

hizo entonces rumbo hacia la isla del Elefante, de donde salió el 18 del pasado Abril para Tristán de Acuña, isla Gough y la ciudad del Cabo.

Si bien la expedición no ha añadido nuevos conocimientos a los que se tenían acerca de las tierras antárticas, se han realizado notables trabajos oceanográficos, y tomado una línea de sondeos entre Georgia del Sur y los parajes donde los hielos impedirían avanzar a la expedición.

Influencia de las profesiones en la duración de la vida : : :

La revista «Fortschritte der Medizin» publica un artículo del profesor Vinkler sobre la influencia que ejercen las profesiones en la duración de la vida.

Los más longevos son los campesinos y los que se dedican a trabajos intelectuales; entre estos últimos, especialmente los filósofos, los matemáticos, los diplomáticos, los oradores y los artistas.

Un trabajo físico que ejercite sólo una parte del cuerpo, anticipa la vejez, porque el cerebro, que domina casi toda la actividad del organismo, siendo unilateralmente utilizado anticipa la senectud más que en aquellos que están acostumbrados a una actividad cerebral continua. Naturalmente que esta acción se acelera o disminuye según los factores del mundo exterior que rodean al individuo. El que más sufre por el ejercicio de sus deberes profesionales es el médico; reposo nocturno turbado, tiempo de trabajo ilimitado, alta responsabilidad son elementos que le acortan la vida.

Entre los oficios, el más sano es el de carpintero, vienen después el paradero, el carniceiro, el albañil, el sastre y el zapatero.

No pueden estar tan satisfechos en este punto el picapedrero, el minero, el herrador, el tintorero, el pintor; pero los peores de todos son el cervecero, el carretero, los camareiros de fona y cafés, sobre todo, porque el ejercicio de su trabajo les expone al peligro del alcohol.

En general puede decirse que la actividad profesional, si no excede de la medida es un coeficiente de buena conservación del organismo, pero en los años de la decadencia, debe limitarse y más tarde suspenderse del todo.

## Lugares de devoción

### En el cenobio de los Santos Cosme y Damián

No olvidemos lo esencial. Una indicación a «Turismo». El duque de Luna : :

En conclusión, después de cuantas consideraciones reflejó la sensibilidad del excursionista en las cuartillas—impresiones rápidas, desarticuladas y mal vestidas—anotaremos una idea general sobre San Cosme y hablaremos siquiera de paso y sin profundizar, en términos prácticos, del problema esencialísimo de las comunicaciones con tan sugestivo refugio.

Se trata de uno de los muchos lugares pintorescos de nuestra provincia en los que la devoción del artista o simplemente del veraneante encuentra abundantes y bellos ídolos que brindan, a cambio del homenaje de nuestra admiración, unas horas o unos días de paz.

No es una maravilla calificada de tal por los que entienden de estas cosas, pero quizás estribe en ello uno de sus mejores encantos. Es un parque vulgar, sin la consagración oficial que se reserva para lugares más extraordinarios, pero tiene el orgullo de su modestia. Posee bellezas innúmeras que hay que saber descubrir en largos días de inspección artística y saborear después el éxito del hallazgo como si hubiéramos encontrado un tesoro. Al encanto de su magnificencia, hecha toda de laberintos rocosos bajo el cristal dorado de un cielo que no abrasa ni siquiera en las horas más angustiosas del verano hay que añadir esos matices de belleza anónima, de cosa inédita tan simpáticos para el excursionista habituado a desparar una atención de buen tono ante paisajes monumentales que fuera crimen de elegancia no conocer.

No existe, como en éstos, el aliciente falso, casi siempre hiperbólico, de la celebridad. No se tropieza con la presencia de guías que comentan de manera absurda cuanto se va viendo, ni os ofrecen un folleto explicativo, odioso como los argumentos de las operetas, que nos brindan a la entrada de los teatros por veinte céntimos.

San Cosme carece de todas estas cosas y la que fanga habrá ganado en teatralidad todo lo que pierda en belleza espontánea.

Pero una cosa es esto y otra muy distinta que los oscenses conozcan las

delicias de un espectáculo tan espléndido en emociones. No obsta lo que propugnamos para que las bellezas de San Cosme sean todo lo divulgadas que merecen. Pensándolo así, sin duda, y con excelente acuerdo, el duque de Villahermosa, propietario del santuario y sus inmediaciones, dispuso la reparación del camino que da acceso hasta dejarlo en condiciones de que pueda llegarse cómodamente en automóvil hasta la misma ermita. Con esto aumentará la afluencia de excursionistas, puesto que se resolverá el único problema que se presenta actualmente para llegar al cenobio. Y el arreglo está en marcha. Incumbe únicamente a la actividad del administrador y nos consta que se ponen los más rápidos medios para que sea consumado cuanto antes.

El mismo afortunado poseedor de aquellos parajes fiene dadas órdenes para que se ofrezca toda clase de comodidades a los turistas que lleguen a San Cosme, facilitándoles cómoda estancia y solicitado servicio sin otro desembolso que el que pueda suponer el importe de la manutención, sin beneficio alguno ni tributo de hospedería.

Como usted ve—nos dijo Cajal—aquí está el mirlo blanco de los fondistas.

Efectivamente. El interés rindiendo culto a la belleza artística, sacrificándose por la divulgación de un magnífico paisaje. Esto vendría hoy a constituir una paradoja inexplicable si no mediara el nombre del duque de Granada, abierto siempre bajo el prestigio de su nobleza a toda elevada idea, máxime si, como en el caso actual, bajo la forma artística—el arte es también aristocracia—envuelve alguna modalidad del resurgimiento de nuestra provincia.

Finalmente debemos exponer la conveniencia de que sean activadas las obras de construcción del trozo de carretera comprendido entre Sipán y Aguas. Si es preciso excitar actividades, la sociedad «Turismo del Alto Aragón» puede seguramente intervenir eficazmente recabando de quien sea necesario—los más obligados serían los señores Moya y Alvarado—las más rápidas gestiones para la consecución del dinero que habría de realizar el milagro de reducir a su mitad la distancia que nos separa actualmente de San Cosme.

RAMON J. SENDER.

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Sesión extraordinaria

Para tratar del importante asunto de la Granja Escuela de Agricultura se reunió ayer en sesión extraordinaria el Ayuntamiento oscense bajo la presidencia del joven alcalde don Pedro Sopena Ciaver.

Esté dió cuenta de la reunión de fuerzas vivas celebrada el pasado domingo en la Diputación provincial y se acordó designar al señor Vidal Perera para que en nombre del Ayuntamiento forme parte de la Comisión que ha de ir a Madrid para gestionar la revocación de la Real orden por la cual se reintegran al Estado los fondos que estaban destinados a la creación en Huesca de una Granja Escuela de Agricultura.

## De sociedad

Se encuentra un poco mejorado de la grave enfermedad que padece el niño Julio Nogués, hijo de nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Hilario.

Hacemos fervientes votos por su total y rápido restablecimiento. Hacemos nuestra la pena que embarga a nuestros buenos amigos don Feliciano Martínez, teniente de infante.

ría y señora doña Carmen Martínez, quienes han perdido a su hija Pilar, fallecida ayer.

Les enviamos nuestro sentido pésame.

Hemos saludado ayer a nuestro amigo, capellán castrense, don Pedro Rubio.

Estrechamos la mano de nuestro querido amigo de Graus don Vicente Cereza.

## La Granja Agrícola

El diputado a Cortes por Huesca, don Miguel Moya, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un telegrama concebido en los siguientes términos:

«Visitado presidente Consejo, ministro Fomento y Director general Agricultura.

Todos me expresan deseo realice-se restablecimiento Granja».

Ojalá que las gestiones que se realizan alcancen el feliz resultado que todos apetecemos y nos es debido en justicia.

Por nosotros no quedará, que ni un momento hemos de perder de vista tan interesante asunto.

## El Príncipe Carnaval

FOX TROT  
SE VENDE EN LA LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ, HUESCA

# ¡LABRADORES DE ARAGON!

Vuestras viñas os rendirán siempre espléndidas cosechas, si las asegurais.

Vuestros graneros serán incombustibles, si los asegurais.  
 Vuestros olivares no conocerán mal año, si los asegurais.  
 Vuestra hacienda no quebrará, si la asegurais.

**NO PERDAIS EL TIEMPO, PODRIA SER TARDE**

ONCE años de éxito constante es la mejor garantía que podéis soñar.

**SEGUROS AGRICOLAS**

**-:- La Agrícola Española -:-**

SUBDIRECCION DE HUESCA

SAN LORENZO, NUMERO 15

## Banco de Crédito de Zaragoza

Apartado de Correos número 21  
 Plaza de San Felipe, 8, Zaragoza  
 Establecimiento fundado en el año 1845

### CUENTA DE METALICO EN INTERES

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año . . . . . 4 por ciento anual.  
 En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de . . . . . 3 1/2 por ciento anual.  
 En las imposiciones a voluntad, a razón de . . . . . 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan el 2 por 100 de interés

**Préstamos y descuentos** Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

**Depósitos en custodia** Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, etc. tas de crédito. Informes comerciales. Comisiones, e tc cara

## Curación de las Hernias

**LEED:** El reputado ortopedista de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Huesca únicamente el 9 de Julio, hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de su ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis comprar nunca bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y tened muy presente que estará en Huesca únicamente el 9 de Julio, hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2.

**NOTA.** Estará también en Zaragoza, el día 10, en el Hotel Oriente, Coso, 13, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Valleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

**ADVERTENCIA.** Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

### Material Eléctrico

Motores y lámparas ntra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

**URIEL HERNANDES**

Coso Alto, 24 y 26 Huesca

### LEÑAS

Leñas de limpia de carrascal, existencia de tercenes hechos.

### TEJAS

Leñeros y matracos, tamaños y precios corrientes.  
 Pedidos: Castillo de la Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca)

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

en Panas, Driles, Sargas para camisas, Vichys, Damascos colchón, Géneros de punto, Hules, Bordados, Puntillas, Calcetines, Cintas, Toallas, Boinas, Velos, Servilletas, Manteles, Mantillas, Fajas, Tirantes, Pañolería, Corsés y toda clase de tejidos, en inmejorables condiciones de precio y calidad en el

Comercio de tejidos

**Vda. de Mariano Lafarga**

Coso bajo, 103

HUESCA

## SUSCRIBASE A

**“LA TIERRA”**

periódico de información

## En liquidación. Barato

Comercio de Tejidos y Confecciones

- DE -

**FERNANDO GUILLÉN**

Padre Huesca, 2 y San Orencio, 19 (Cuatro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Panas, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábans, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.

Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza.

EL ABONO 18:20

- DE -

## Compañía Navarra

DE PAMPLONA

se cotiza en vagón completo, estación Huesca, entrega mes de Julio,

a pesetas 14,55 los 100 kilos

Para pedidos en Huesca

**ANGEL BELANCHE**

Coso bajo, 59 y 61

Registrado en la SECCION AGRONOMICA DE HUESCA para la venta de abonos, con el número 52.

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

EL DIA 10 COMIENZA EL VERANEO REGIO

## NUESTRO EMBAJADOR EN FRANCIA MARCHA PRECIPITADAMENTE A PARIS

Las sesiones de Cortes han carecido de interés. La Comisión de presupuestos del Congreso ha terminado su labor. Maura y Cambó han estado en Palacio conferenciando con el Rey. Mañana se firmará un decreto creando el Patronato de las Hurdes. Una proposición pidiendo que el Gobierno dé cuenta a las Cortes de las negociaciones llevadas a cabo para el rescate de prisioneros. El Consejo de ministros de mañana. Una vista interesante en la Audiencia de Madrid. Parece ser que se ha agravado el problema de Tánger.

### COMENTARIO

## PARECE MENTIRA

Lo hemos dicho en alguna otra ocasión y lo hemos sentido siempre. Nosotros miramos con sincero y confiado optimismo al porvenir de España.

Nos consta que hay en el país vitalidad sobrepasada para un vigoroso y próspero renacimiento.

Y para que todo sea paradójico se da en la nación hispana la triste paradoja de que el flaco, la rémora, la dificultad, el máximo obstáculo están precisamente del lado de quienes se han constituido—han debido constituirse—en tutores y guías de la masa.

Aquí la esterilidad manifiesta se da en el campo de la política, por donde ha pasado la ambición galopando, con las bridas rotas, sobre el destructor caballo de Atila.

Sólo la política es nefasta porque o no hace nada, naufragando en toda perplejidad, aun en asuntos de importancia tal como el desventurado de Marruecos; o si pone mano en alguna cosa, es para errar, disparatadamente, o para hacer el negocio de

los cuacos y de los avisados, que saben del atajo para ganar voluntades, como ha acontecido con los Aranceles y con las importaciones de maíz, por no citar sino lo que ha causado daños al sector nacional que más nos interesa: a la Agricultura.

En las esferas gubernamentales todo se hace a tuertas.

Y en cambio, apartados de la política: en los talleres, en los laboratorios, en las fábricas, en las escuelas, por doquiera, se trabaja con afán y con éxito; la brando firmemente el futuro de la Patria.

Diganlo dos casos llenos de palpitante actualidad: la gloria de Ramón y Cajal y el éxito que acabamos de obtener en la Feria Internacional del Libro, celebrada en Florencia.

Y parece imposible, por absurdo, que un pueblo que en sí guarda tantas nobles y fecundas actividades, consienta sobre sus hombros, la abrumadora pesadumbre de las vegetaciones políticas, parasitarias, sorbedoras de savia que se maldora y pierde.

## Las sesiones de Cortes

MADRID 4 (23'15).

### Senado

La reforma de la contribución territorial

Bajo la presidencia del señor Sánchez Toca ha dado comienzo la sesión a las tres cuarenta y cinco, ocupando el banco azul el ministro de Hacienda.

El general WEYLER niega las declaraciones que se le atribuyen respecto a la actuación del Alto Comisario en el rescate de los prisioneros.

Manifestó, añade, que el Alto Comisario no era la persona indicada para llevar a cabo esas negociaciones como tampoco lo fui yo cuando estaba en Cuba.

Se entra en el orden del día poniéndose a debate el proyecto considerando, para los efectos de viudedad como muerto en campaña, al teniente coronel don Emilio Barrera, que falleció a consecuencia de fiebres adquiridas en campaña.

Los señores CALARZA y ECHARRI se muestran conformes, pero piden que se haga extensiva a otros casos análogos.

Comienza la discusión del proyecto de reforma de la contribución territorial.

Interviene brevemente el señor RODRIGUEZ VIVES, contestándole el ministro de HACIENDA.

Se discute el presupuesto de Gracia y Justicia, aprobándose sin discusión la totalidad y los artículos primero y segundo.

El señor INCLAN presenta una enmienda al artículo tercero.

El presidente de la CAMARA suspende el debate y levanta la sesión.

### Congreso

Ruegos y preguntas. El presupuesto de Marruecos

El conde de Bugallal abre la sesión a las tres y media.

En el banco azul toman asiento el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación, Guerra, Estado, Fomento y Trabajo.

El conde de SANTA ENGRACIA protesta de los atropellos que comete la Guardia civil de Asturias, con los huelguistas mineros.

El señor SABORIT se lamenta de que se pretenda prohibir el mercado dominguero en el Rastro.

Trata del conflicto minero de Asturias y declara que cada día adquiere más gravedad.

Pide al Gobierno que obligue a los patronos a transigir con algunas de las peticiones de los obreros.

Le contestan los ministros de la GOBERNACION, FOMENTO y TRABAJO.

El señor SABORIT continúa diciendo que las autoridades nada han hecho para la solución de la huelga de mineros de Asturias, pues no se han preocupado de abaratar las subsistencias ni siquiera de poner en rigor el decreto sobre alquileres.

Se entra en el orden del día. Continúa la discusión del presupuesto de Marruecos.

El señor ROMEO pide algunas aclaraciones al artículo primero de Marina.

Le contesta ampliamente el señor LAZAGA por la Comisión.

El señor ROMEO protesta del aumento de 2.838.440 pesetas para la Guardia civil.

Le contesta el señor RODRIGUEZ VIGURI.

El señor ROMEO dice que es una arbitrariedad que los militares y marinos cobren el cincuenta por ciento de aumento por permanencia en África y que los profesores no perciban ninguna dieta.

El señor CAMBO se muestra partidario de que los profesores del Instituto de Melilla no se incorporen al profesorado general de España.

El señor ROMEO anuncia que pedirá el «quorum» para la votación definitiva.

El presidente de la CAMARA suspende el debate y levanta la sesión.

### Comentarios políticos

Cumplimentando al Monarca

Esta mañana han estado en Palacio cumplimentando al Rey los señores Cambó y Maura.

La permanencia de estos políticos en la Cámara regia ha sido larga.

El señor Maura a la salida ha dicho a los representantes de la Prensa que había ido a Palacio para despedirse del Monarca; pues tiene el propósito de abandonar muy pronto Madrid. No sabe la fecha fija, pero desde luego será pronto porque desea cambiar de ambiente.

Un periodista le ha deseado un buen verano, testando el señor Maura muy agradecido y deseándole lo mismo, aun cuando, ha dicho, ustedes siempre están en activo.

El señor Cambó, a la salida, no ha hecho manifestación alguna a los periodistas.

También han estado en Palacio, cumplimentando al Rey, el embajador de Bélgica y el exministro señor López Muñoz.

Por último ha recibido el Monarca al Comité de la carrera internacional del automóvil, celebrando una extensa conferencia.

### En la Presidencia

El señor Sánchez Guerra ha estado en Palacio despachando con el Rey. Después ha marchado a su despacho oficial, en donde ha recibido a los periodistas, a los cuales les ha

manifestado que el ministro de Hacienda no iría a Palacio a despachar con el Rey por encontrarse en el Congreso con la Comisión de Presupuestos.

Un periodista ha preguntado a Sánchez Guerra si pensaba ir a Londres para asistir a la conferencia de Tánger, contestando que si los presidentes de los Gobiernos de Inglaterra y Francia asistían él también lo haría.

Ha dicho que ignoraba cuándo comenzaría el veraneo regio, aunque suponía que sería el día 10 del actual mes.

De provincias nada de particular tenía que comunicar a los periodistas.

### En Gobernación

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol han sido recibidos por el señor Pinés, el cual les ha manifestado que mañana pondría a la firma del Rey un decreto creando el Patronato de Las Hurdes.

Ha añadido que no tenía noticias de Asturias y que suponía que el conflicto minero continuaba en el mismo estado.

En España reina tranquilidad, al menos así lo hace suponer el hecho de que ningún gobernador haya telegrafiado al ministerio.

La Comisión de Presupuestos del Congreso.

Se ha reunido esta mañana la Comisión de Presupuestos del Congreso con asistencia del ministro de Hacienda, señor Bergamín.

Se ha aprobado el artículo de la ley de Presupuestos introduciendo algunas reformas.

Se suprime el artículo 29 que trata de las primas para la construcción naval.

También se suprime otro artículo que trata de los anticipos reintegrables a la Delegación Regia de Pósitos.

Se autoriza a los Ayuntamientos para la creación de impuestos sobre traviesas en frontones.

A la salida de esta reunión el mi-

SIETE MINUTOS A LOS PIES DEL NIÑO JESUS DE PRAGA PARA CADA UNO DE LOS DIAS DEL MES. DE VENTA LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ.—HUESCA

## ASOCIACION DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGON

### Aviso a los asociados

Teniendo esta Asociación que gestionar la compra en común de abonos para la sementera próxima, ruega a sus asociados que, lo antes posible, formulen sus pedidos a las oficinas, para evitar los descuidos que a última hora no se pueden remediar, con grave daño para los interesados que no tienen en cuenta la gran ventaja de acudir a tiempo.

Oficinas: Mercado, núm. 12, principal.

El ministro de Hacienda ha dicho a los periodistas que eran injustificadas las alarmas producidas por estas reformas que a nadie perjudican.

### No habrá crisis

Elementos ministeriales negaban esta tarde todo fundamento a la información que publicó «Heraldo de Madrid», anunciando la crisis para el día en que queden aprobados los Presupuestos.

Una prueba, decían, de que los rumores son infundados, es que el día 10 se ausentará el Rey de Madrid para comenzar el veraneo.

### Un viaje precipitado

Está siendo objeto de muy variados comentarios el precipitado viaje a París de nuestro embajador en Francia señor Quiñones de León.

Se decía que algo anormal ocurre, ya que el señor Quiñones de León tenía el propósito de asistir a un banquete en la Embajada francesa que se celebrará uno de estos días.

Personas que se preciaban de estar bien informadas aseguraban que el señor Quiñones de León lleva a París una misión importante de nuestro Gobierno sobre la cuestión de Tánger.

### Una proposición

Firmada por los diputados señores Serradell, Ria, marqués de Olerdola, Rodés, Prieto y otros se ha presentado una proposición al Congreso pidiendo al Gobierno que enumere las negociaciones que ha realizado desde el desastre de Julio para el rescate de los prisioneros.

### Consejo de ministros

Mañana, a las once, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Los ministros almorzarán juntos para poder aprovechar el tiempo hasta la hora de las sesiones de Cortes.

Doña Cristina a San Sebastián. Esta noche, en el expreso de Irún, ha marchado a San Sebastián la Reina Doña Cristina.

A la estación han salido a despedirle altos patalinos y representantes del Gobierno.

Se le ha tributado una cariñosa despedida.

### El expediente Picasso

Hoy ha continuado el Supremo de Guerra y Marina el estudio y examen del expediente de responsabilidades del general Picasso.

Tardará mucho tiempo este Tribunal a emitir su informe.

### Una concesión

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una Real orden concediendo la Bandera al Grupo de Regulares Indígenas de Tetuán.

### Una vista interesante

En la Audiencia de Madrid ha comenzado hoy la vista de la causa instruida contra el profesor de esgrima italiano don Sebastián Ferraro, autor de la muerte de su esposa.

Esta mantenía relaciones con el barón de San Malato.

El procesado en su declaración ha dicho que habían llegado a sus oídos la infidelidad de su esposa, pero nunca la creyó capaz de tal iniquidad. Por lo tanto no intentó indagar si los rumores eran o no ciertos, pues tenía ciega confianza en su mujer.

Un día la casualidad hizo que se convenciera del error en que vivía.

Interrogó a su esposa y ésta con gran cinismo le confesó sus relaciones ilícitas con el barón de San Malato, llenándole además de denuestos e insultos. Entonces ciego de ira le agredió, causándole la muerte.

El fiscal pide para el procesado la pena de cadena perpetua y el pago de una indemnización de 10.000 pesetas para el hijo de la víctima.

La vista ha tenido lugar a puerta cerrada.

En los pasillos de la Audiencia una mujer y una niña han intentado abalanzarse sobre el barón de San Malato para agredirle, cosa que han impedido las numerosas personas que habían acudido creyendo que la vista sería pública. Eran una hermana del procesado y una hija de ésta.

Han declarado los peritos calígrafos ratificando su seguridad de que las cartas y dedicatorias de retratos de la víctima encontradas en casa del barón de San Malato eran del puño y letra de la interfecta.

La vista continuará mañana, esperándose con impaciencia la sentencia.

### Un éxito de España

En el ministerio del Trabajo han facilitado la siguiente nota:

La Prensa ha dado noticias del éxito alcanzado por España en la Feria Internacional del Libro, celebrada en Florencia, habiendo sido visitada recientemente por Su Majestad la Reina de Italia.

El Comité oficial del Libro que preside el conde de Altea, ha tomado acuerdos encaminados a intensificar las relaciones culturales entre Italia y España y ratificar el éxito obtenido por nuestro país en aquel concurso internacional, organizando una serie de conferencias que seguramente serán inauguradas por nuestro embajador en el Quirinal, marqués de Villaurrutia y clausuradas por el ministro de Venezuela en Roma don Manuel Díaz Rodríguez.

Los conferenciantes y temas que correrán a cargo de cada uno de ellos serán los siguientes:

Don Pedro Corominas, tema: «El sentimiento de la realidad en los libros de caballería».

Don Americo Castro, catedrático de la Universidad Central, tema: «Caracteres esenciales modernos de la literatura clásica española».

Don Eduardo Gómez de Raquero (Andrenio), publicista, presidente de la Asociación de Escritores Españoles, exconsejero de Instrucción pública, tema: «Renacimiento de la novela española en el siglo XIX».

Don Pedro de Artigiano, profesor de la Escuela de Ingenieros Industriales, vicepresidente de la Junta directiva de la Sociedad de Amigos del Arte y vicedirector del Instituto de Valencia de don Juan, tema: «Proceso de la bibliografía española».

Las conferencias se darán en la segunda semana del presente mes y constituirán una nota interesantísima de españolismo en Florencia.

## El día en Zaragoza

ZARAGOZA 4 (22'30).

### Falsificador detenido

Enrique Ferrer, dueño de una casa de préstamos, recibió la visita de un cliente llamado Enrique Oliver que le presentó una sortija por la que le dió quince duros de empeño.

A los quince días volvió y realizó la misma operación con otra alhaja idéntica, pero como quisiera realizar la tercera operación, el prestamista sospechó y se cerció de que los sellos eran falsos, de oro perfectamente imitado y el vivo fué detenido.

### Intento de suicidio

Angela Abadía, muchacha de 20 años, que al parecer tenía grandes contrariedades amorosas, ha intentado poner fin a su vida tomándose una gran dosis de sublimado.

En grave estado ha sido conducida al hospital.

### Un hombre electrocutado

Se han recibido noticias que en Correla y en un almacén de carbón que hay en el Arrabal, se produjo un in-

